

# 苏州市教育局

---

苏教安函〔2023〕17号

## 关于发放致全市学生家长的一封信 做好电信网络诈骗防范的通知

各县级市（区）教育局（教体文旅委），各直属（代管）学校（单位）：

为做好全市教育系统的电信网络诈骗防范工作，近日市教育局与市公安局联合制作了《打击电信诈骗 共建和谐社会 致全市学校家长的一封信》（见附件）。

请各地各校通过单位的网站、学校微信公众号、班级群等方式转发《致全市学校家长的一封信》。同时，各地各校在暑假前普遍对学生进行一次反诈宣传教育，切实增强学生及学生家长的反诈意识提高反诈能力。

附件：致全市学校家长的一封信

苏州市教育局安全保卫与维护稳定处

2023年6月16日

---

★ 打击电信诈骗 共创和谐社会 ★



# 致全市学生家长的一封信

尊敬的学生家长：

近年来，电信网络诈骗持续多发，日趋隐蔽精准，让人防不胜防。中小学生涉世未深、求知欲强，防范电信诈骗的意识和能力偏弱，很容易被骗；家长由于信息不对称等原因，也是犯罪分子的重点诈骗对象。因此，为了您的财产安全，请认真阅读此信。

第一，警惕网络游戏诈骗。骗子冒充游戏玩家等，以低价出售、高价收购等吸引注意，引诱学生使用本人或家长支付账号付款，实施诈骗。家长要对子女保密支付账号密码，教育子女不要轻信网络游戏中的优惠、中奖等信息，只能在正规平台交易。

第二，警惕刷单诈骗。有学生和家长想通过“兼职返利”赚钱，这种做法不但违法违规，而且陷阱很多，千万不要因贪图小利而上当受骗。所有需要垫资的“兼职”“做任务”都是刷单诈骗。

第三，警惕冒充熟人诈骗。家人、亲友、同学在微信、QQ上向你借钱救急或者让你帮忙付款、充话费，或者借用微信、QQ账号的，要电话核实，防止对方账号被盗、身份被冒用而上当受骗。

第四，警惕冒充“公检法”诈骗。接到声称你“涉案”、需“配合调查”的电话，请不要慌乱、轻信，不要汇款，立即拨打110报警或至附近派出所求助。

第五，警惕虚假征信诈骗。骗子冒充互联网金融平台、“国家征信中心”和“证监局”等人员身份，以注销、清理网络贷款额度名义实施诈骗。家长不要被“影响征信”吓住，贷款种类与征信无关，切勿开启屏幕共享软件，导致泄密账户密码等信息。

第六，警惕购物退款诈骗。接到自称平台（商家）或快递公司客服的电话，声称因商品质量问题或快递丢失，可多倍赔偿但需根据要求操作时，要高度警惕，不进行任何操作。同时，骗子还会来电自称平台客服，伪称帮你误开了平台VIP，每月扣钱，引导你进行取消操作，进而实施诈骗。

诈骗就在我们身边，希望大家注意保护个人信息，消除侥幸心理、时刻保持警惕、加强信息核实，避免上当受骗。



苏州反诈中心

苏州市公安局  
苏州市教育局  
2023年6月